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SABATO POMERIGGIO E DOMENICA 2014:

- CIRCUMNAVIGAZIONE DELL’ISOLA DEI CIPRESSI 
- VISITA GUIDATA A PALAZZO BEAUHARNAIS E FILMATO SU PUSIANO
- PRANZO PRESSO IL RISTORANTE NEGRI O ALTRI RISTORANTI LOCALI
EURO 30 A PERSONA, PACCHETO COMPLETO SOLO SU PRENOTAZIONE. 
DURATA: UNA GIORNATA     NUMERO PARTECIPANTI: MINIMO 35 - MASSIMO 50
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L’isola dei Cipressi: Una casa sull’albero tra pavoni, gru coronate, cigni, oche, papere, tartarughe nonché.. cangurI e una lepre della Patagonia. Silenziosa e fiabesca l’Isola dei Cipressi  nel Lago di Pusiano è pronta a farVi sognare: la gita in battello permetterà di circumnavigare la suggestiva isoletta e godere di paesaggi incantevoli e di un’atmosfera senza tempo.

Palazzo Beauharnais, sede del Comune di Pusiano
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Tour del Palazzo ricco di storia artistica e architettonica, già dimora dei reali d’Asburgo e del Vicerè d’Italia Eugenio Beauharnais. Proiezione di un filmato su Pusiano.
Giro nel parco del Palazzo, tipico giardino all’italiana con pittoreschi vialetti in ghiaietto e suggestiva vista lago.
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Pranzo al Ristorante Negri o altri ristoranti locali: caratteristici ristoranti che Vi permetteranno di assaporare il tipico piatto di riso con pesce persico, un amabile dolce della casa e un buon espresso (bevande incluse). Stupendo panorama abbinato a buon cibo, ospitalità familiare, amabile cordialità e ben nota professionalità. 
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